

**Előfizetési árak:**

Egész évre . . . . . 10— K  
Fél évre . . . . . 5— K  
Negyed évre . . . . . 2:50 K

Egyes szám ára 10 fillér.

Megjelenik szerdán és szombaton.

# B A J A

**Kiadóhivatal**

Kazal József könyvnyomdája, ahol előfizetések és hirdetések felvételnek. Telefon 45.

**Szerkesztő: ég**

Baja, Eötvös József-utca 2. szám. Telefon 116.

Felolvasó szerkesztő és lapkiadónok: **Meško Zoltán.**

**Bajai hírek.**



Egy idő óta valahányszor a kezünkbe vesszük valamely fővárosi, vagy vidéki ujságot, mindig találunk benne valami bajai eseményről hírt.

Legutóbb is egy igen érdekes hírt olvastunk arról, hogy Baján micsoda események fordultak elő. Azt adja tudtul az a hír, hogy a bajai levéltárban annyira elszaporodtak a patkányok, hogy azok kiirtására két kutyát kellett beállítani, amely kutyákat a szegényházból kosztoltak, de a szegényház kosztija olyan gyalázatosan rossz volt, hogy nem kellett a kutyáknak.

Minek-lötte ennek a hírek a mellátására r. t. érnénk, meg kell említenünk, hogy éppen a mi elvi álláspontunk az, hogy minden megtörtént dolgot meg kell írni, semmit sem szabad az ujságnak elhallgatni. A mi álláspontunk az, hogyha valahol valami hiba van. annak az agyonhallgatásával nem használunk az ügynek. Sőt ártunk.

A seb csak úgy orvosolható, ha az orvos késével kivágja a beteg részeket. Hibát csak úgy lehet megszüntetni, orvosolni, ha arról fellebbentjük a fatyolt, ha kivisszük a nyilvánosságra.

Tehát, ha megtörtént az a hiba, hogy a levéltárban, ahol a város legfontosabb iratai. okmányai vannak elhelyezve, felszaporodtak a patkányok és ha megesselt az, hogy a város szegényházában, ebben a humá-

nus intézményben olyan gyalázatos kosztot adnak a szegény, öreg embereknek, hogy az még a kutyáknak sem kell, akkor az ujságíróknak nemcsak hogy szabad, de kötelessége azt a nyilvánosság előtt szóvá tenni. De csak akkor, ha igaz.

Ha nem igaz, akkor bünt követelt el a maga városa ellen, amelynek ok nélkül költötte rossz hírét.

Már pedig az nem igaz, hogy patkányok voltak a levéltárban. Tehát ezt nem lett volna szabad megírni. A kutyákat a városház udvarán tartják. Soha azok szobájában nem voltak.

A szegényház kosztjáról sem hallottunk panaszt.

Tehát ez a része a hírek szintén ellentétben áll a tényekkel.

Igy nem szabad ujságot írni. Ha nem tudunk használni a városnak, ártanunk nem szabad.



**Nádasyék gyász a.**

Szegény, szerencsétlen Nádasy Sándor megsírta, őszintén meggyászolva, alussza örök álmát a bajai szent Rókus-temetőben.

A tragikus módon elhunyt ifju végső tisztessége csütörtökön délután öt órakor ment végbe a város minden rendű és rangu közönségének oly impozánsan megnyilvánuló részvéte mellett, amilyenre nem igen emlékszünk. Már délutáni 4 órakor a város minden részéből egész néptömegek vándorlása indult meg a városi közkörház felé, ahol a sze-

gény kis Nádasy Sanyi volt felravalozva. Öt órakor, amikor a szertartás kezdetét vette, ezek és ezek állottak a kórház halottas háza körül. Amikor pedig a koporsót kihozták és a szertartás véget ért, a színtársulat énekkara elénekelt a „Mért oly borus” kezdetű szívbemarkoló gyászdalt. És amidőn a rengeteg tömeg látta a gyászba borult, szerencsétlen szülőket, akiknek mélységes fájdalma minden embert meghatott, százak és százak szeméből kicsordult a könny, száz és száz ember zokogott.

Minden ember átérezte a szülők rémes fájdalmát, minden ember együtt érzett a szerencsétlen szülőkkel.

Ha van vigasz ebben a rettenetes sorscsapásban, úgy vigaszul szolgálhat a gyászoló szülőknek, hogy az egész város közönsége igaz, meleg, őszinte részvételt van irántuk.

A színtársulat tagjai, akiknek megannyiuknak dédelgetett kedvence, kicsi pajtása volt az elhunyt Sanyika, fájdalmasan siratták az elhunytat.

A temetőben, amikor a sírgödörbe bocsátották a koporsót, lélekkrázó jelenetek játszódtak le. Szegény jó, öreg Takács bácsi, Nádasyénének édesapja, az elhunyt fiu öregapja nem akart a sírtól eltávozni. Arra kérte hozzátartozóit, engedjék meg, hogy ő egyedül maradhasson unokája sírjánál, hogy ő tüzhesse le a fejfáját.

\* \* \*

A család gyászja nemcsak Baján, hanem az egész országban mély részvételt keltett. Szabadkáról igen sokan személyesen vettek részt a temetésen. Képviselte magát a végtisztességen a „Bácskai Hirlap” és a „Szabadkai Hétfői Ujság” szerkesztősége.

Számos részvétlívart érkezett a családhoz az ország minden részéből. Budapesti ujságírók körülből harminc aláírással kondoleáltak Nádasyéknek.

**Színház.**

Amikor a színház gyászol.

— Vera Violetta előadása. —

A színház homlokzatán fekete lobogó hirdeti, hogy gyásza van a társulatnak. A kórház halottas házában szederjes, néma, hideg ajakkal, holtan fekszik valaki, akit a társulat minden tagja szeretett, becézett. Odabent az öltözőben könnyes szemekkel maszkirozzák magukat a színészek, sajgó szívvel, marcangoló fájdalommal készülnek egy pajzán kedvű operett előadására.

A nézőtér megtelik publikummal, odakint az előcsarnokban most ragasztják ki a színházi jelentést:

„A színtársulat gyásza miatt csütörtökön nincsen előadás.”

Azok a színészek, akiket az estére nem szólít hivatásuk a színpadra, szeretetteljesen vigasztalják igazgatójukat, aki emberöltői erővel küzdök a fel-feltörő zokogással.

A zenekarban felesendül a muzsika és amíg az előcsarnokban egy sorscsapás alatt görnyedő apa gyászol, fellebben a függöny, élénk tárl a színpad, felhangzik a kórus éneke, aztán eljátszák a könnyesszemű színészek és színésznők a vígoperettet. A színen énekelnek, táncolnak, kacagnak és amikor a küllisszák mögé mennek, letörlik festékes arcukról a végiggördülő könnyet és visszamennek a színpadra — táncolni.

Istenem! Soha ilyen fájó szívvel nem néztem végig vígoperettet. Akárhova nézett az ember, mindenütt a homlokzaton csüngő gyászlobogót, a fiát sirató apát-anyát, a nagyszülőket látta. A legszebb kuplénál is csak a kis Sanyira gondolhatott az ember.

\* \* \*

Az előadók leküzdötték fájdalmukat és igyekeztek a publikumot szórakoztatni. Komlós Vilmost, akinek

ALAPITTATOTT  
1875.

Óriási választék kész férfi-,  
gyermek-ruha és női  
felöltőkben.

**Lövenstein Frigyes**

FÉRFI SZABÓ,

BAJA (városi bérház).

Aranyéremmel kitüntetve  
a helyi iparkiallitáson.

Márték utáni rendelések  
elegáns kivitelben.

ez volt a jutalomjátéka, zajos tapsal és sok-sok virággal fogadta a közönség. A kis Komlós kivitte a virágokat az öltözőbe s így szólt:

— Viszem Sanyinak!

Végtelen bájos volt Peterdi Etus és Molnár Janka, ügyes volt Burányiné. Jó volt Káldor, Derenghy és perze Komlós.

Az előadás keretében rendezett kabaré is remekül sikerült. Pompásan táncolt a két kis Begovicz gyermekszereplő, grációzan lejtette táncát Kinizsi Palika, igaz művelzet nyújtott művészi énekevel Molnár Janka és Falk Erzs. Sok taptot aratott táncduettjével Peterdi Etus és Komlós Vilmos. Hatalmas taptot aratott magyar dalaival és füttyével — melyeket maga kísért hegedűn — Káldor.

Külön elismeréssel kell adóznunk a szinpad pazar kiállításáról, amely Pásztor János szcenikái rendező ötletességét és finoman művészi érzékét dicséri. — A közönség szíves elnézését kéri a színireferens, hogy az előadásról ily szárazon számol be, de ezuttal igazán képtelen volt az előadást figyelemmel kíséreni. A legpajzánabb dalból is csak a szülők fájdalmas zokogását hallotta és a legszebb tolettét és díszletet is feledtette az a szomorú, fekete zászló.

#### Fohor Károly.

„Éva“ operettet ismételték meg pénteken este jó előadásban.

„Vera Violetta“-t ismétli meg a társulat ma este.

**Vasárnapi előadások.** Vasárnap d. u. fél 4 óraker leszállított helyárrakkal Hervay Frigyes és Szirmay Albert kiténő vigoperette „Samuka“ kerül előadásra. A vezetőszerreket ezen az előadásón is Peterdi Etelka, Verő Janka, Nagy Dezsőné, Nagy Dezső, Thuróczy, Korda Sándor, Káldor Dezső, Komlós Vilmos, Burányi, Derenghy István, Fenyő Aladár, Farkas Béla játszák. — Este 8 óraker mutatja be szintársulatunk Dálnoki Lajos nagyszerű énekes népies drámáját „A pesti gyerek“-et mely elejétől végig oly érdekes, hogy a közönség figyelmét teljesen lebilincseli. A vezetőszerreket Peterdi Etelka, Verő Janka, Farkas Béla, Derenghy István, Sinkó Giza, Korda Sándor, Fenyő Aladár, Thuróczy, Nagy Dezső és Káldor Dezső játszák.

„Bent az erdőn“ félhelyárrakkal. Hétfőn a közönség általános óhajára

előadhatja Nádasz igazgató még egyszer és ez idényben utoljára Garvay Andor nagyszerű színművét „Bent az erdőn“-t, mely bemutató előadásán óriási hatást keltett a hallgatóságban. Nádasz igazgató ezen előadást kivételesen teljesen félhelyárrakkal tartja meg. A szereplők ezen előadásón is Verő Janka, Fenyő Aladár és Thuróczy Gyula lesznek, míg a negyedik szerepet ezuttal Sinkó Giza fogja játszani, akinek betegsége miatt a bemutató előadásón Burányiné játszotta e szerepet. Ezen előadás iránt óriási érdeklődés mutatkozik és előre láthatólag ez lesz a második eset az idei színi idényben, hogy minden jegy el fog kelni, amit úgy a színdarab, mint az előadás meg is érdemel.

**Remete Géza jutalomjátéka.** Szerdán lesz a jutalomjátéka társulatunk kiváló művészenek és rendezőjének Remete Gézenak, aki a bajai közönségnél is a legnagyobb szeretetnek örvend. A művész Eduard Knoblauch nagyhatású darabjában „A F a u n“-ban tartja jutalomjátékát, melyben ő játsza a címszerepet. A darab többi főbb szerepeit: Sinkó Giza, Nagy Dezsőné, Molnár Janka, Thuróczy, Nagy Dezső, Derenghy István, Komlós Vilmos és Káldor Dezső játszák.

#### HETI MŰSOR:

Július 20-án délután fél 4 óraker, leszállított helyárrakkal: „Samuka“. Vig operett.

Július 20-án este 8 óraker, rendes helyárrakkal, itt először: Pesti gyerek. Énekes népies dráma.

Július 21-én félhelyárrakkal: Bent az erdőn. Színmű.

Július 22-én: „Aranyosó.“ Nagy operett.

Július 23-án Remete Géza jutalomjátéka: „A Faun.“ Vigjáték.

Július 24-én Peterdi Etelka jutalomjátéka: „Lila dominó.“ Operett. Itt először.

Július 25-én leszállított helyárrakkal: „Vera Violetta. Egy éj Párisban.“ Operette.

Július 26-án: Mexikói lány. Nagy operette. Itt először.



## Hirek.

### A „Bajai Sport Egylet“

Baján, f. évi augusztus hó 3-án délelőtt fél 11 órai kezdettel a szomszédos társegyesületek bevonásával uszóversenyt rendez a Sugovica kikötőjében a következő feltételekkel:

- 1) 50 m gyermekverseny (74 éven aluliak részére).
- 2) 4-szer 50 m. staféta.
- 3) 100 m. mellúszás a BSE 1913. évi bajnokságáért.
- 4) 50 m. junior verseny.
- 5) 100 m. gyorsúszás a BSE 1913. évi bajnokságáért.
- 6) 100 m. handicap.
- 7) 100 m. hátúszás a BSE 1913. évi bajnokságáért.
- 8) 30 m. hölgyverseny.
- 9) 50 m. ifjúsági-verseny (17 éven aluliak részére.)
- 10) 4-szer 50 m. vegyes-staféta.

A verseny a MUSz. szabályai szerint rendezték.

A nevezésék dr. Moder Géza. a BSE elnöke címére küldendők.

Nevezési díj versenyenkint 1 kor., a 3., 5. és 7. pontban 2 korona. A BSE tagjai nevezési díj helyett versenyenkint 1 korona bnatpénzt kötelesek fizetni.

Díjazás a 3., 5. és 7. versenyben nagy ezüst érem bajnoki szallagon, közép ezüst, kis ezüst. A többi versenyben az indulók száma szerint: 2 induló 1 díj (kis ezüst), 3 induló 2 díj (kis ezüst, kis bronz), 5 induló 3 díj (kis ezüst, közép bronz, kis bronz), 8 induló 4 díj (közép ezüst, kis ezüst, közép bronz, kis bronz). Tet, illetve bnatpénz nélküli nevezéseket el nem fogadunk.

A nevezésék 1913. évi július hó 31-ig beadandók.

Rossz időjárás esetére a verseny elhalasztását jelentjük.

Baja, 1913. évi július hó 15.

Dr. Kocsis János Dr. Moder Géza  
a BSE titkára. a BSE elnöke.

Látta a MUSz Bpest, 1913. július hó.

**Értesítés.** Az áll. c. népiskolák értesítőt közbejött akadályok miatt július hó 27-én d. e. 8 óraker osztjuk ki. Fölkérjük a szülőket, hogy gyermekeiket a jelzett időben az értesítők átvétele végett az iskolába felküldeni sziveskedjenek. Novoth István, ügyv. ig.

**Nevmagyarosítás.** Gutman Ferenc satoraljai helyi illetőségű bajai lakos, a helybeli Löwenstein-cég szabásza

családi nevét Garai-ra változtatta át belügyminiszteri engedéllyel.

**Az aratási szabadságidő meghosszabítása.** Az abnormális nyári időjárás következtében a monarchia mindkét államában előfordult, hogy az aratás ideje a későbbi időre elhalasztódott, nem egy vidéken pedig árvízkatasztrófa sújtotta a lakosságot. Így esett, hogy az aratásra szabadságot legénység nem végezhetett el a földeken semmit, amit most arra indította a hadvezetőség, hogy meghosszabítsa a hazaengedet legénység szabadságidejét. Természetesen csakis az aratók szabadságának meghosszabbításáról van szó ezeknél is ott, ahol tényleg nem végeztek még el a munkát. A hadtestparancsnokságoknak joguk van arra, hogy 8, indokolt esetekben 10—14 nappal hosszabbíthassák meg az aratási szabadságot.

**Balesetek a vasutnál.** Tegnapelőtt a Bátaszék melletti Mórág állomáson egy személyvonat beleszaladt az állomáson vesztelő tehervonatba. A személyvonat szeretlen maradt, de a tehervonat két kocsija összetört.

Zámbolt N. bácsalmási állomásfőnök fia leesett egy vasuti kocsirol és mindkét karját kifémmitotta.

Nitlinger Árpád kiskunhalasi állomásfelvigyázó tolatás közben az egyik kocsi kerekéi alá került. A szerencsétlen vasutas mindkét lábát tőből lemettszettek a kerekék.

Hanga Ferenc bajai vasutas oly szerencsétlenül ugrott le egy induló mozdonyról, hogy elterült a földön és súlyos horzsolásokat szenvedett.

### Pusztít a skarlát Szekszárdon.

A napoktan teljes erejével lépett föl Szekszárdon a tel óta pusztító skarlátjárvány. A tizenhétezer lakosu városban eddig több, mint negyven skarlátbeteg jelentettek be a hatóságknak, de valóságban a betegek száma még nagyobb, mert a köznép eltitkolja betegeit. A betegség gen rosszindulatu és a felnőtteket sem kiméli. A hatóság ugyszólván tehetetlen a járvánnyal szemben. Járványkórház nincs és a betegeket a vármegyei kózkórház fertőző osztályán az ott ápoltak veszedelmé nélkül nem is lehetne elhelyezni. A szekszárdi elemi és középiskolák tanítói és tanárai a belügyminiszterhez akarnak fordulni, hogy küldjön sürgősen Szekszárdra kivételes hatáskörrel fölrüházandó járványbiztost, mert ha a skarlátjárványt hamarosan nem sikerül elfojtani, akkor az isko-

# OLCSÓ KobraK-cipők.

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy a LEGJOBBNAK elismert **KOBRAK-cipők** talpában feltüntetett fix árából a mai naptól fogva **tíz százalék engedményt adok.**

Tisztelettel

Lázár Samuel.



látat nem is nyithatják meg szeptemberben.

**Vásári napja** lesz vasárnap és hétfőn Bajának. A folytonos nagy esőzések miatt az utak rosszak, no meg dologidő is van, hát nem valami nagyoknak ígérkezik a vásár. Őszintén jó időt kívánunk a vásárosoknak.

**A szegedi kamara titkára.** A szegedi kereskedelmi és iparkamara titkári állása Perjessy László halálával megüresedett. Perjessy örökének elnyeréséért már is igen sok jelölt lépett akcióba, magas protektorokat mozgatva meg. A kamara azonban egyelőre nem tölti be a titkári állást, hanem öszre dönt a kérdésben. Az állásra dr. Fülöp Zsigmond ügyvéd, Palócz László lapszerkesztő, Palfy József árvaszéki elnök, dr. Ditrői Nándor és Szabó Gyula másodtitkár pályáznak.

**Hirtelen halál.** Jerkovics Sándor, bajai munkásember kint járt Mélykuten. Dolgát elvégezve igyekezett hazafele, amidőn hirtelen rosszul lett. A támogatására jövők igyekeztek vele az állomásfelé, hogy hazahozzák Bajára. De még el sem érték az állomást a szegény ember a karjaik között halt meg. A hirtelen elhunyt Jerkovicsot Mélykuten a község nagy részvéte mellett temették el.

**A vonatért** utait rendbe hozták végre. Szépen kikavicsozták az utakat és ezzel megkezdődött a sokat emlegetett rendezés. A parkirozás sem késztetik már sokáig, a padok kijavítására is rá kerül a sor, mert látjuk, hogy már mindenféle javítanak, állítanak fel új padokat. — Reméljük, hogy nem állanak meg a kezdetnél, hanem be is fejezik a sokat sürgetett rendezést s lesz végre egy kellemes, tiszta, rendezett parkunk, ahol sétálhat a város közönsége.

## Sport.

### SPORT-NAPTÁR

Julius 24. Halvaesora a sporttelepen és d. u. 4 órától kezdve díjtekvés, mely este kivilágítás mellett tovább folytatódik.

Ugyanaznap este 8 óraker díjkiosztás és TANCESTÉLY a Nemzeti Szállóban.

Julius 27. Délután 5 óraker futballmeccs a BSE és a Bonyhádi Atl. Klub között. — Érkeznék 2 37, elutaznak 6 22, v. 8 51. Bíró Várnai.

Auguszt. 3. D. e. fél 11 óraker uszóverseny.

Ugyanaznap délután futballmeccs a BSE és Szegedi T. K. „Csillag” csapata között. Érkeznék 4 13, elutaznak 7 44. Bíró: Várnai.

Auguszt. 10. Délután 4 óraker athl. és kerékpárverseny.

Auguszt. 17. Pandursziget körülzása és országúti kerékpárverseny.

Szeged-szek.: FISCHEL FERENCZ



## Hirdetések jutányos áron felvétetnek a

# B A J A

kiadóhivatalában

## Kazal József

könyvnyomdájában,

a Központi szállóval szemben.

Telefonszám 45.



## Föld eladás.

A Jaukói-dűlőben a volt Pfeiffer-féle 9332 négyszögöl területű elsőrendű szántóföld szabad kézből eladó. — Bővebbet a kiadóhivatalban.



Egy jó házból való fiu

## TANONCZUL

azonnal felvétetik

Kazal József könyvnyomdájában, Baján.

## A 20 év óta fennálló

„Magyar Király” mely modern épület, 8 rézbutoros vendégszálló Szekszárdon, szobával, nagy kávéházzal, étteremmel, utcára nyíló polgári ivóval, nagy kerthelyiséggel, istálló, kocsiszín, jégverem, sertésöl és baromfi-udvarral, szóval teljesen felszerelve

öregség miatt bérbe kiadó

Bővebb felvilágosítással szolgál  
Waldmann Dezső tulajdonos Szekszárdon

## Tyukszem, Excelsior

börkeményedés, szemölcs

HINTÓPOR

48 óra alatt eltűnik a „CANNABIN”

48 óra alatt elmulasztja

hasznalata után. Üvege 1 kor.,

a kéz-, láb- és hónaljzudadt,

postadíjjal 1.40 kor.

1 doboz 1 kor., postadíjjal 1.40 kor.,

Három füveg bérmentve 3 korona.

3 doboz bérmentve 3 kor.

Hizalásra legalkalmasabb 40% phosphorsavat tartalmazó

## Takarmánymész,

mellyel a disznóknál nagyon könnyen 300 kiló hizalási súly érhető el. Alkalmazható azonfelül baromfi, borjúk, juhok, marhák, ökrök és lovaknál. 4 3/4 kiló ára, mely hónapokig elég 5 kor. 80 fillér utánvétellel bérmentve. — Utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése mellett küldi:

Dr. FLESCHE „Korona”-gyógyszertára Győr 99.

## Egy 4 szobás

# lakás

kiadó. — Cim  
a kiadóhivatalban.

Dr. Wallehausen Gyula  
ORVOS

lakását Czirfusz Ferenc  
(Kaszárnya)-utca 32. szám alá  
helyezte át.

INGYEN, ráfizetés nélkül becsereél öreg, használt gramofonlemezeket ujakra WAGNER

„Hangszerkirály” Budapest, József-körut 15. szám.  
Arjaggyék ingyen. Cimre ügyeljen.

## Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy

úriszabó üzletemet május hó elsején Mátvás király-tér 10-ik szám alá, (járásbiróság átellenébe) helyeztem át.

Készítek elegáns férfi- és gyermek-ruhákat. Javítást és vasalást elfogadok jutányos áron.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri tisztelettel

**Babocsay Károly.**

Nagy választék gyanju szövetekben.

Pontos kiszolgálás.

Egy

tanuló (leány)

felvétele ill.

Kazal József

-- könyvnyomdájában --

Minden izlésnek megfelelő  
CSINOS DIVATOS

fényképeket

ugyszinten

fényképnagyításokat

KÉSZIT

Nesselroth Bernát fényképész

Baja, Szent István-tér II-ik szám.

(Fischer-ház.)

Papir- és írószer-kereskedés

■ KÖNYVNYOMDA ■

**KAZAL JÓZSEF - BAJA**Telefon 45 **Vörösmarty Mihály-utca 6** Telefon 45Könyvnyomdai munkák készítése a legizlésesebb  
kivitelben. Ügyvédi és községi nyomtatványraktár**Hazai Általános Biztosító  
Részvény-Társaság.**

A társaság elvállal biztosításokat

tűz- és jégkárok ellen (a villámcsapás által okozott tűzkárokat is  
megtéríti). A biztosítás egyéb ágazataiban is a közönség rendelke-  
zésére áll. Díjtételei olcsók és előnyösek, kárait gyorsan és méltá-  
nyosan rendezi, ügyfeleinek érdekeit minden tekintetben megóvja.**Kötvénykiállító főügynökség: B A J A.**

(Városi bérház.)

**Fränkl Ignác**

BAJA, Budapesti-ut 15.



Ajánlja dus raktárát elsőrendű

varró-, kötőgép-, kerékpárok- és grammofon-  
okból, valamint mindezek alkatrészeiből.

J a v i t á s o k

szakszerű műhelyemben a legjutányosabban eszközöltetnek

Kedvező fizetési feltételek!